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П. А. РО ВИН СКИ У СВЈЕ ТЛУ ПРО У ЧА ВА ЊА  
ЦР НО ГОР СКИХ АУТО РА

Ова ко на сло вље ну те му о Ро вин ском кон ци пи ра ли смо у два ди је ла. 
Пр ви дио се од но си на ра до ве П. А. Ро вин ског об зна ње не на срп ско хр
ват ском је зи ку, при је све га на пре во де са ру ског ори ги на ла, уз ко мен тар. 
Дру ги дио се од но си на про у ча ва ње и пи са ње цр но гор ских ауто ра о овом 
за слу жном ру ском на уч ни ку.

I

П. А. Ро вин ски, по зна ти ру ски на уч ник (сла ви ста, ге о граф, ет но граф, 
исто ри чар) и пу бли ци ста, стра стве ни свјет ски пут ник, сво јим на уч ним, 
пу бли ци стич ким и жур на ли стич ким ра дом о ју жно сло вен ским зе мља
ма, на по се о Цр ној Го ри, мно го је до при нио упо зна ва њу ру ског, да ка ко и 
свјет ског јав ног мње ња, са мно го број ним пи та њи ма про бле ма ти ке ни за 
на уч них ди сци пли на о Цр ној Го ри, ко ји ма се ба вио.

Ро ђен је у осре дње бо га тој пле мић кој по ро ди ци 26. фе бру а ра / 15. 
мар та 1831. у се лу Гу сев ка, у сре дњем По во лож ју, у на ка да шњем Кам
шим ском сре зу Са ра тов ске гу бер ни је. За вр шио је Са ра тов ску гим на зи
ју у ше сто го ди шњем тра ја њу (од 9. ав гу ста 1842. до 4. ју на 1848), ко ја је 
ужи ва ла ве ли ки углед и сто га што је на њеном че лу био чу ве ни ру ски 
ма те ма ти чар Н. И. Ло ба чев ски и што су њени аби ту ри јен ти сту па ли на 
уни вир зи тет без по ла га ња при јем ног ис пи та. Та кав је био слу чај са Па
влом Апо ло но ви чем ко ји се по окон ча њу сре дње шко ле, ав гу ста 1848, 
упи сао на сту ди је фи ло ло ги је и књи жев но сти Фи ло зоф ског фа кул те та 
Ка зан ског уни вер зи те та. 
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П. А. Ро вин ски је скром но жи
вио као сту дент. Сту ди рао је сла
ви сти ку код по зна тог ру ског фи
ло ло га В. И. Гри го ро ви ча (1815
1876), бли ског са рад ни ка А. И. 
Хер це на. Вик тор Ива но вич Гри го
ро вич је сво јим на дах ну тим пре да
ва њи ма, ко ја су би ла „не што са вр
ше но но во, ори ги нално и при влач
но”, им пре си о ни рао сту ден те, по
себ но мла дог сту ден та Ро вин ског, 
ко ји је ко ри стио бо га ту би бли о
те ку сво га про фе со ра и кон сул ту
ју ћи се са њиме при хва тао њего ве 
му дре са вје те.1 То се очи то ви ди и 
из јед ног доц ни јег пи сма П. А. Ро
вин ског свом про фе со ру, у ко ме се 
ка же: 

„За глав ну ру ко во де ћу нит и 
тач ку ослон ца слу же ми Ва ши ча
со ви и по ру ке ко је сам по нио из 

Ва шег ауди то ри ју ма…”2 
Ро вин ски је још као сту дент мно го обе ћа вао. За из ван ре дан успјех на 

сту ди ја ма до ди је ље на му је злат на ме да ља. По за вр шет ку фа кул те та, за
др жан је на Ка те дри ру ске сла ви сти ке. Ви ше од три школ ске го ди не (од 
28. ја ну а ра 1853. до 15. но вем бра 1856), пре да вао је сту ден ти ма фи ло ло
ги је исто ри ју књи жев но сти – про зу и прак тич не вје жбе.

По чет ком 1856. го ди не, успје шно је окон чао по сли је ди плом ске сту ди
је и кра јем 1857. сте као ти ту лу док тор ског кан ди да та (ма ги стра на у ка). На
кон то га, при ја вио је док тор ску ди сер та ци ју „Древ ни пе ри од ру ског је зи
ка”. Од ра на сло бо дар ски и ре во лу ци о нар но на дах ну ти Ро вин ски, на ла зио 
се под сна жним ути ца јем иде ја Н. Г. Чер ни шев ског, по зна тог ре во лу ци о
нарде мо кра те са ко јим је био лич ни при ја тељ. Ро вин ски је иле гал но ра дио 
у кон спи ра тив ној ре во лу ци о нар ној ор га ни за ци ји дру штва „Зе мља и во ља”; 
уче ство вао је у сту дент ским про те сти ма про тив ре жи ма ко ји је уни жа вао 
част, до сто јан ство сту де на та и чо вје ка уоп ште. Сто га је под нио нео по зи ву 

1 А. Н. Пыпин: Мои заметки, Москва 1910, стр. 30.
2 А. В. Сергеев: Некоторые вопросы истории южных словян в трудах В. И. Григоро

вича. – Вопросы слвяноведения, Казанский университет, 1962, стр. 112.

П. А. Ро вин ски
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остав ку на мје сто пре да ва ча на Ка
зан ском уни вер зи те ту и та ко на пу
стио ка те дру, тра же ћи ши ру аре ну 
од уни вер зи тет ских ауди тор ју ма.

Кра јем 50их го ди на 19. ви је
ка, вр шио је ет но граф ска ис тра
жи ва ња у Че шкој; оби ла зио је се
ла и гра до ве ра ди упо зна ва ња на
род ног жи во та. Кри ти ко вао је др
жав ни жи вот Двој не мо нар хи је, 
па је био под стал ном при смо тром 
по ли ци је, ко ја га је прог на ла ма ја 
1861. из Мо рав ске као опа сног по 
цр ножу ту мо нар хи ју. 

Сре ди ном 1862. го ди не, П. А. 
Ро вин ски је са чи нио „План пу то ва
ња по сло вен ским зе мља ма”3 у ци
љу ко млек сног из у ча ва ња на род
ног жи во та, је зи ка, књи жев но сти, 
умјет но сти, исто ри је, сте пе на про
сви је ће но сти – по себ но об у хва та
ју ћи ју жно сло вен ске зе мље. Овај 
свој оп се жни ис тра жи вач ки про је
кат из ло жио је ју ла 1862. на Ка зан ском уни вер зи те ту, обра зла жу ћи мо ти
ве због ко јих је за пред мет сво јих про у ча ва ња ода брао упра во ју жно сло
вен ски сви јет, на ЈИ Евро пе. До био је по др шку за на ве де на ис тра жи ва ња. 

Његов идеј ни План на уч них ис тра жи ва ња пред ста вљао је све о бу
хват ност сло вен ског про бле ма од нај ста ри јих вре ме на до 18. ви је ка. Као 
глав ни за да так у „Пла ну”, П. А. Ро вин ски је по ста вио из у ча ва ње уну тра
шњег жи во та Ју жних Сло ве на, њихо ве исто ри је, на чи на жи во та и про
сви је ће но сти. Ова кво ста но ви ште о овом пи та њу у пот пу но сти је од
го ва ра ло кон цеп ци ји ре во лу ци о нар ноде мо крат ске исто ри о гра фи је. Ро
вин ски је не ги рао сло ве но фил ско по и ма ње иде је ис кљу чи во сти сло вен
ског сви је та, на по ми њу ћи да је са мо бит ност Сло ве на из вр ши ла ути цај 
на дру ге на ро де „уно се ћи свој удио у исто ри ју европ ске ци ви ли за ци је”. 

У исто ри ји Сло вен ства, Ро вин ски је из дво јио сље де ће глав не ета пе: 

3 План путовања по словенским земљама кандидта историјскофилолошких наука 
П. А. Ровинског, ЦГА ТАССР, фасц. 799, арх. бр. 818, 1862.

Спо менби ста П. А. Ро вин ског ис пред 
На ци о нал не би бли о те ке Цр не Го ре на 

Це ти њу (рад ва ја ра Мар ка Бо ро за на) 
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1) 1013. ви јек – ус по ста вља ње и раз ви так сло вен ске исто ри је; 
2) 1315. ви јек – про цват Сло вен ства и његов ути цај на не сло вен ске 

на ро де; 
3) 1517. ви јек – упор на, али не у спје шна бор ба сло вен ских на ро да за 

не за ви сност, ко ја се за вр ши ла њихо вим пот чи ња ва њем од стра не дру
гих др жа ва; 

4) 18. ви јек – цен тра ли за ци ја – „ко нач но упо ре ђу је на род ни жи вот, и 
пле мен ски фе де ра тив ни жи вот Сло ве на усту па мје сто по ли тич ким те о
ри ја ма рим скогер ман ског сви је та”.

Ова ква пе ри о ди за ци ја без су мње је свје до чи ла о про гре сив но сти П. 
А. Ро вин ског, по себ но што је у њу био уткан уну тра шњи жи вот Сло ве
на и њихо ва бор ба за не за ви сност. Пе ри о ди сло вен ске исто ри је ни је су се 
по ве зи ва ли са вла да ви ном и дје лат но шћу по је ди них вла да ра.

Ро вин ски је пред ви дио да исто ри ју Ју жних Сло ве на ис пи та на ши ро
ком пла ну, иду ћи тра гом нај бо љих пред став ни ка ру ске исто риогра фи је 
њего ва вре ме на – да ис прав но рје ше ње пи та ња за ви си од ви ше стра но сти 
по гле да. На мје ра во је да у ар хи ви ма и би бли о те ка ма тра жи но ве пи са не 
из во ре и дру ге ре ле вант не спо ме ни ке сло вен ске пи са не ри је чи, да про у
ча ва гра ни це ста рих сло вен ских обла сти, ко ри сте ћи се по да ци ма ра зних 
на у ка, у окви ру то га и то по ни ми је, да са ку пља гра ђу о дје лат но сти Ћи
ри ла и Ме то ди ја и дру гих сло вен ских про свје ти те ља, да об ја сни уза јам
не од но се Сло ве на с дру гим на ро ди ма у про шло сти и њего ве са вре ме но
сти. Све је то тре ба ло да му по мог не да „про у чи са вре ме ни по ло жај та
мо шњих Сло ве на, жи ви је зик, да про у чи ло кал не фи не се на реч ја и дру ге 
раз ли ке по обла сти ма, ко ли ко је то мо гућ но стра ном ис тра жи ва чу”. 

„План пу то ва ња” је ауто граф, из ло жен на три ли ста, на чи сто пре пи
сан за фа кул тет и упра ву уни вер зи те та. На пи сан је у Ка за њу 25. ју ла, а 
фа кул тет га је одо брио 28. ју ла 1862. „План пу то ва ња” Ро вин ског у су
шти ни пред ста вља раз ра ђе ну кон цеп ци ју њего вих по гле да на сло вен ско 
пи та ње, ко је је он у цје ли ни по сма трао са ста но ви шта ре во лу ци о нар но
де мо крат ске по зи ци је, у ду ху по и ма ња Чер ни шев ског.

Као зна ча јан на чин из у ча ва ња са вре ме ног по ло жа ја Сло ве на, Ро вин
ски је сма трао лич на по сма тра ња пу тем „ди рект ног кон так та с на ро дом 
и њего вим на уч ним и по ли тич ким пред став ни ци ма”. Он је пла ни рао та
ко ђе да се упо зна са исто ри јом и кул ту ром Ви зан ти је и Ита ли је, ко је су 
има ле ве ли ки ути цај на суд би ну Ју жних Сло ве на.

„План пу то ва ња и из у ча ва ња” П. А. Ро вин ског ју жно сло вен ских зе
ма ља је дра го цјен из вор за про у ча ва ње исто риј ских по гле да тог зна ме
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ни тог ре во лу ци о на ра и исто ри ча раде мо кра те. Он ће му по мо ћи да из у
ча ва ње ју жно сло вен ских зе ма ља све стра но по ста ви и про у чи. 

У скла ду са сво јим „Пла ном”, П. А. Ро вин ски се ба вио про у ча ва њем 
Ср би је, Бо сне и Хер це го ви не, и нај ви ше Цр не Го ре ко јој је по све тио без
ма ло 27 нај бо љих ства ра лач ких го ди на, и о Цр ној Го ри на пи сао ви ше не
го ико при је и по сли је њега. Ба вио се овом нај ма њом ју жно сло вен ском 
др жа вом до пот крај жи во та. Жи вот ни круг му се за тво рио 6. ја ну а ра 
1916, у тре нут ку ка да је са знао да је њего ва „дру га до мо ви на” па ла под 
аустро у гар ску оку па ци ју. Те шко је ре ћи да ли је ко ин ци ден ци ја слу чај на, 
али је, оди ста, оста ло за би ље же но да је ста рац умро од уз бу ђе ња ка да је 
са знао да је „по сље дњи дје лић њего ве сло бод не до мо ви не” из гу био не за
ви сност. За би ље же но је и то да је оста вио опо ру ку да га са хра не без све
ште ни ка. По ро ди ца га је, ме ђу тим, ка да се, сти ца јем окол но сти, по ја вио 
цр но гор ски је ро мо нах Мар да ри је Уско ко вић, ан га жо ва ла да му овај про
чи та опи је ло и да га са хра ни по цр но гор ским оби ча ји ма.

Умро је Ро вин ски, али не и њего во име и дје ло. Име и ства ра ла штво П. 
А. Ро вин ског оста ло је да жи ви за кул ту ру и на у ку Цр не Го ре. На вр ши ло 
се тач но сто го ди на от ка ко се њего во дје ло по ми ње, пре зен ти ра и на уч но 
ва ло ри зу је. Сје ћа ње на Ро вин ског оста ло је трај но у на у ци и у ру ској ли
те ра ту ри, а у ју жно сло вен ској исто ри о гра фи ји до ста је о њему на пи са но. 
И овај на уч ни скуп ор га ни зо ван Ро вин ском у част, по ка за ће наш пи је тет 
пре ма њему, као и сте пен из у че но сти њего вог ком плек сног на уч ног дје ла.

II

П. А. Ро вин ски до шао је у Цр ну Го ру по чет ком ма ја 1879. и у њој, с 
ма њим пре ки ди ма, као што смо ре кли, про вео бли зу 27 нај бо љих ства
ра лач ких го ди на.

У ци љу нео п ход них те рен ских ис тра жи ва ња и при би ра ња аутен тич
не гра ђе и из во ра, Ро вин ски је про кр ста рио Цр ном Го ром уз дуж и по
при је ко, углав ном пје шке, што му је омо гу ћи ло да про у чи раз не ви до
ве жи во та цр но гор ског на ро да. Његов ис тра жи вач ки дар и афи ни тет за 
све стра ним про у ча ва њем, ши ро ка кул ту ра и ви со ка ху ма ност, обез бје
ђи ва ли су му ла ки кон такт с љу ди ма. Хро ни чар је о њему за би ље жио: 

„Ка да би сти гао ко ју Цр но гор ку упр ће ну, гдје по чи ва, он би јој бре ме 
узи мао (не ри јет ко би то би ла ко ли јев ка с дје те том – Д. М.) и но сио, иако 
би се она уза луд про ти ви ла”.

По ма гао је бо ле сни ма и не вољ ни ма; да вао са вје те и ми рио за ва ђе не. 
У на ро ду је по сто ја ла из ре ка, ка да је не што де ли кат но тре ба ло ри је ши ти: 
„То је ди но мо же Па вле Рус!“ – ка ко су га из ми ло ште зва ли.

П. А. Ро вин ски у свје тлу про у ча ва ња цр но гор ских ауто ра 
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Био је драг и до бро до шао гост у сва кој ку ћи цр но гор ској. То ли ко се 
Ро вин ски са жи вио са Цр ном Го ром, за до био по што ва ње и љу бав Цр но
го ра ца, да се – ка ко је с пра вом при ми је тио је дан његов би о граф – те
шко мо же за ми сли ти да ће ика да ви ше не ки стра нац оста ти у та ко ли је
пој успо ме ни и трај ном сје ћа њу код Цр но го ра ца.

Да ка ко, то је П. А. Ро вин ски за слу жио сво јим ви ше стру ким кул тур но
про свјет ним и на уч ним дје ло ва њем. Ак тив но је уче ство вао у кул тур но
про свјет ном и јав ном жи во ту цр но гор ском. Узи мао је ак тив но уче шће у 
ра ду Це ти њске чи та о ни це, у из гра дњи „Зет ског до ма”, у КУД „Гор ски ви је
нац”, у Ре дак ци ји „Књи жев ног ли ста”. Био је осни вач и пр ви ку стос На род
ног му зе ја на Це ти њу (од 1890), члан Глав ног од бо ра Це ти њске чи та о ни це 
и њен пот пред сјед ник (1893), а доц ни је и до жи вот ни пот пред сјед ник. Био 
је је дан од ак тив них са го вор ни ка „Це ти њских књи жев них бе сје да” (ве че
рњих си је ла у „Ло кан ди”, за јед но с Бо ги ши ћем и Јо ва ном Па вло ви ћем). 
Умно го ме је њего вом за слу гом про сла вље на че ти ри сто го ди шњи ца Цр но
је ви ћа (Обод ске) штам па ри је, 1893. го ди не; био је пред сјед ник Про слав
ног од бо ра. Уз све то, био је дра го ман Ру ског по слан ства на Це ти њу. 

Од до ла ска на Це ти ње, Ро вин ски се до кра ја жи во та ин тен зив но ба вио 
на уч но и стра жи вач ким ра дом о Цр ној Го ри, што из но си пре ко три и по 
де це ни је – а то је ве ћи дио јед ног рад ног и ства ра лач ког плод ног жи во та. 
Њего ва на уч на ра до зна лост и пре о ку па ци је за ди ру у ви ше на уч них ди
сци пли на: ге о гра фи ју, ар хе о ло ги ју, ет но ло ги ју, исто ри ју, фол кло ри сти ку, 
фи ло зо фи ју, фи ло ло ги ју, исто ри ју књи жев но сти, спе ле о ло ги ју, бо та ни ку, 
би бли о гра фи ју итд. Иако ре зул та ти до ко јих је до шао у свим овим обла
сти ма зна ња ни је су под јед на ки, што је и при род но оче ки ва ти, вр ло су зна
чај ни. Ра зу ми је се, зах ти је ва ју кри тич ко ко ри шће ње, али се не мо гу ми мо
и ћи. Ни је дан ис тра жи вач цр но гор ске про шло сти не мо же а да не кон сул
ту је ви ше слој но на уч но дје ло Па вла Апо ло но ви ча. Би ланс њего вог оп се
жног на уч ног дје ла о Цр ној Го ри из но си пре ко 20 мо но граф ских пу бли ка
ци ја и ви ше од 170 би бли о граф ских је ди ни ца ко је чи не сту ди је, члан ци, 
рас пра ве, при ло зи и при ка зи об зна ње ни у углед ним ру ским пе ри о дич
ним пу бли ка ци ја ма и, ди је лом, у цр но гор ској и срп ској пе ри о ди ци. 

Сва ка ко, нај зна чај ни је, жи вот но дје ло П. А. Ро вин ског, ко је је плод 
њего вог де це ниј ског ком плек сног из у ча ва ња Цр не Го ре, је мул ти ди
сци пли нар на ка пи тал на ви ше том на еди ци ја Чер но го рия въ ея про шло
мъ и на сто я щ е мъ, ко ју је об ја ви ла Ру ска ака де ми ја на у ка и умјет но сти у 
Санкт Пе тер бур гу, у времeнском ин тер ва лу од 1888. до 1915. То во лу ми
но зно дје ло је обје ло да ње но у три то ма са шест све за ка, на пре ко 3.700 
штам па них стра ни ца. У њему је аутор дао ис цр пан ге о граф ски при каз 
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Цр не Го ре, за тим ар хе о ло ги ју, исто риј ски пре глед Зе те и Цр не Го ре до 
по чет ка 19. сто ље ћа. Његов при ступ оцје ни исто риј ских из во ра је ре а
лан и ис пра ван, са до ста кри тич ког ста но ви шта, што њего вом дје лу да је 
и ве ћи на уч ни зна чај. Ту и та мо има ма те ри јал них, фак то граф ских гре
ша ка, што не ума њу је зна чај њего вог на уч ног дје ла. 

Дао је ори ги нал ну пе ри о ди за ци ју исто риј ског раз вит ка цр но гор ске 
др жа ве, што мо ра ува жа ва ти и са вре ме на ис то ри гра фи ја. По себ но је об
ра дио дру штве ну ор га ни за ци ју, др жав ни жи вот (18151907), по ро дицу, 
ку ћу, на мје штај, но шњу, ис хра ну, при вред ни жи вот, оби ча је, по глед на 
сви јет Цр но го ра ца и оста ле ка рак те ри сти ке њихо ве ма те ри јал не, ду хов
не и со ци јал не кул ту ре.

По себ ну књи гу је по све тио на род ном ства ра ла штву у кра је ви ма у ко
је Вук Ст. Ка ра џић ни је до ла зио (на при мјер, Ва со је ви ћи). Сем „Чер но го
ри је…”, оста ли се па рат ни (мо но граф ски) ра до ви П. А. Ро вин ског су: 

– МИ РО ВО ЗРЕ НИЕ ЧЕР НО ГОР СКА ГО НА РО ДА (С. Пе тер бург, 
1887, 91 стр.); 

– КАР ТА КНЯ ЖЕ СТВА ЧЕР НО ГОР СКА ГО. Со ста вле на в Во ен но
то по гра фи че ском от де ле Глав но го шта ба по съ ем кам 18601866 и 1879
1881 го дов. До пол не на по све де ни ям П. А. Ро вин ско го, С. Пе тер бур гъ, 
1889 (у раз мје ру 1.294.000), 68 x 51 cm; 

– ПЕ ТРЪ (РА ДЕ) II ПЪ ТРО ВИ ЧЪ, вла ды ка чер но гор ский (1830
1851), С. Пе тер бур гъ, 1889, 238 стр.; 

– ПРЕД ЛО ЖЕ НИЕ РАС КОП КИ ДРЕВ НЕЙ ДИ О КЛЕИ (Отъ 22го 
апре ля до 8го мая 1890 г. ра бо чи хъ дней 13). Спб, 1890, 19 стр. П. о.; 

– РАС КОП КА ДРЕВ НЕЙ ДИ О КЛЕИ, ПРО ИЗ ВЕ ДЕН НАЯ УКА ЗА
НИЮ И НА СЧЕ ТЪ ЕГО ВИ СО ЧЕ СТВА ЧЕР НО ГОР СКО ГО КНЯ ЗЯ 
НИ КО ЛАЯ (отъ 22го ян ва ря до 11 фе вра ля 1890). Спб, 1890, 91 + 1 стр.; 

– ДЕВИЧIЙ ИН СТИ ТУТ ИМ ПЕ РА ТРИ ЦЫ МАРIИ В ЦЕ ТИ НЬЕ. 
Спб, 1890, стр. 5382. П. о.; 

– ИМУ Щ Е СТВЕН НЫЙ ЗА КО НИК ЧЕР НО ГОР СКИЙ 1888 ГО ДА 
И ЕГО ОТ НО ШЕ НИЕ К НА РОД НОМ ЖИ ЗНИ И ОБЫЧ НОМ ПРА ВУ, 
Спб, стр. 159174; стр. 491523. П. о.; 

– СЕРБ СКАЯ ХРО НИ КА В ЛА ТИН СКОМ ПЕ РЕ ВО ДЕ ВТО РОЙ ПО
ЛО ВИ НЕ XII СТО ЛЕ ТИЯ, Пе тро град, 1916, 68 стр.; 

– OБОДСКА ШТАМ ПА РИ ЈА НА РИ ЈЕ ЦИ ЦР НО ЈЕ ВИ ЋА У ЦР НОЈ 
ГО РИ И ЊЕН ЗНА ЧАЈ НА СЛО ВЕН СКОМ ЈУ ГУ, Це ти ње 1893, 32 стр. 
(фо то тип ски об ја вио Уни рекс 1994. го ди не у Ник ши ћу).

По чев од 1967. го ди не до да нас, пре ве де не су на наш је зик све књи ге П. 
А. Ро вин ског. Пр во је 1967. пре вео Ра ди сав Па у но вић, про фе сор, мо но гра

П. А. Ро вин ски у свје тлу про у ча ва ња цр но гор ских ауто ра 
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фи ју о Пе тру Дру гом под на сло вом „Ро вин ски о Њего шу”, у из да њу це ти
њског „Обо да”, под уред ни штвом и са пред го во ром др Ни ка С. Мар ти но
ви ћа. Иде ја уред ни ка Мар ти но ви ћа да се на ста ви с пре во ђе њем књи га Ро
вин ског ре а ли зо ва на је тек дви је и по де це ни је ка сни је, ка да се на свје тлост 
да на у срп ском пре во ду по ја ви ла 19931994. го ди не у че ти ри то ма њего
ва ЦР НА ГО РА У ПРО ШЛО СТИ И СА ДА ШЊО СТИ, у из да њу Из да вач
ког цен тра „Це ти ње” – Це ти ње, Цен трал не на род не би бли о те ке Цр не Го ре 
„Ђур ђе Цр но је вић” Це ти ње и Из да вач ке књи жар ни це Зо ра на Сто ја но ви
ћа из Срем ских Кар ло ва ца и Но вог Са да. Ово из да ње на на шем је зи ку је, 
као што ви ди мо, пре струк тури ра но: од три то ма са шест све за ка ори ги на
ла, об ја вље на су че ти ри то ма, што смо сво је вре ме но кри ти ко ва ли…

Го ди не 1991, по во дом 160 го ди на ро ђе ња и 75го ди шњи це смр ти, при
ре ди ли смо са увод ном сту ди јом и по го во ром „Би бли о гра фи ју П. А. Ро
вин ског” (би бли о граф ске је ди ни це на ћи ри лич ком пи сму, док су бфј на 
ла ти нич ном пи сму оста ле у ру ко пи су у он да шњем Ле њин гра ду!), озна
ча ва ју ћи је као из да ње ЦНБ „ЦР НА ГО РА У СВО ЈОЈ ПРО ШЛО СТИ И 
СА ДА ШЊО СТИ”, Том IV, књ. 4 (Це ти ње, 1991, 243 стр.) – она ко, да кле, 
ка ко је пи сац био за ми слио, али га је смрт у то ме оме ла.

И Цен тар за кул ту ру и спорт из Ан дри је ви це об ја вио је књи гу П. А. 
Ро вин ског „КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ ИЗ РАТ НОГ ЖИ ВО ТА ЦР НЕ ГО РЕ”, 
1996. го ди не, пре у зи ма ју ћи 30 стра ни ца из би бли о гра фи је чи ји сам ја ау
тор, а да, при том, текст ни је су ни ауто ри зо ва ли.

Го ди не 2000, штам па ри ја „Обод” д. д. Це ти ње об ја ви ла је лук су зну и 
до бро илу стро ва ну књи гу П. А. Ро вин ског „ДЈЕ ВО ЈАЧ КИ ИН СТИ ТУТ 
‘ЦА РИ ЦЕ МА РИ ЈЕ’” на Це ти њу, ко ју је при ре ди ла, са ру ског пре ве ла и 
увод ну сту ди ју на пи са ла Ма ри ја Мар ти но вић (Це ти ње, 2000, 236 стр.).

С об зи ром на то да су члан ци и рас пра ве П. А. Ро вин ског на ру ском 
је зи ку ра за су ти по се риј ским пу бли ка ци ја ма, са мим тим и не до ступ ни 
за на ше на уч ни ке и оста ле зна ти жељ не ко ри сни ке, бла го да ре ћи би бли
о гра фи ји ко ју смо сво је доб но ком пле ти ра ли, од лу чи ли смо да са бе ре мо 
све њего ве ва жни је при ло ге и обје ло да ни мо их на на шем је зи ку.

III 

О жур на ли стич копу бли ци стич ком и на уч ном ства ра ла штву Ро вин
ског, од по чет ка 20. ви је ка до на ших да на, на пи са но је пре ко 200 ре цен
зи ја – сту ди ја, на уч них пре гле да и кри ти ка из пе ра ви ше од 150 ру ских и 
ју жно сло вен ских ауто ра. Шта ви ше, о њему је ви ше на пи са но код нас не
го код Ру са. Код Ру са су ура ђе не не ко ли ке кан ди дат ске и док тор ске ди се
р та ци је и триче ти ри за па же на на уч на збор ни ка: 
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– ИЗ ВЕ СТИЯ ИМ ПЕ РА ТОР СКА ГО РУС СКО ГО ГЕ РО ГРА ФИ ЧЕ
СКА ГО ОБЩ Е СТВА (Пе тро град, 1916, стр. 517577); 

– П. А. РО ВИН СКИЙ (18311916) И ЕГО ВРЕ МЯ (Ка ли нин, 1988, 136 
стр.);

– Л. А. КО ТЛЯР СКАЯ – М. М. ФРЕ Й ДЕН БЕРГ: ИЗ ИС ТО РИИ ОТЕ
ЧЕ СТВЕ НОЙ СЛА ВИ СТИ КИ: П. А. Ро вин ский (18311916). Учеб ное 
по со бие (Ка ли нин, 1988, 80 стр.); 

– Л. А. КО ТЛЯР СКАЯ – М. М. ФРЕ Й ДЕН БЕРГ: ИЗ ИС ТО РИИ ОТЕ
ЧЕ СТВЕ НОЙ СЛА ВИ СТИ КИ: П. А. Ро вин ский. Уче ное по со бие (Ка ли
нин, 1989, 97 стр.). 

И у цр но гор ској исто ри о гра фи ји је о Ро вин ском до ста пи са но. Још у 
ври је ме док је бо ра вио у Цр ној Го ри, до ла зио и од ла зио из ње, оно вре ме
на цр но гор ска штам па кр ца та је ра зним по да ци ма, ви је сти ма и ин фор
ма ци ја ма о „Па влу Ру су”. Доц ни је је ви ше на уч ни ка, кул тур них и јав них 
рад ни ка цр но гор ских с љу ба вљу и по зна ва њем пи са ло о Ро вин ском: др 
Ла зар То ма но вић,4 др Пе ро Шоћ,5 Ду шан Д. Вук сан,6 Са во П. Ву ле тић,7 
Јо шо Ф. Ива ни ше вић,8 Ми о драг Ла ле вић,9 др Ра до ван Ла лић,10 Ра до

4 Др Лазо Томановић: Поводом новијих прилога к историји Црне Горе, Глас Црно
горца, Цетиње 1887, бр. 15, стр.[13]; Исти: П. А. Ровинский, Петръ Други (Раде)Петро
вичъ Негошъ, владыка черногорский (18301851). Издание С. петербурского славянско
го благотворительного общества, С. Петербургъ, 1889, Нова Зета, Цетиње 1990, бр. 4, 
стр. 151152; Исти: О Дукљанскијем ископинама, Нова Зета, Цетиње 1890, бр. 10, стр. 
345348. Потпис: Т; Исти: Павле Ровински, Слободна мисао, Никшић 1932, бр. 17, стр. 
1; бр. 18, стр. 1. 

5 Др Перо Шоћ: Ровински у Црној Гори, Стварање, Титоград 1959, св. 9, стр. 
733734.

6 Душан Д. Вуксан: Једно писмо Павла А. Ровинског, Записи, Цетиње 1939, св. 4, стр. 
230232.

7 Саво П. Вулетић: (К. Етнографији Зете), Алексинац, 21. маја 1898, Глас Црногор
ца, Цетиње 1898, бр. 24, стр.[2]; Исти: Черногория въ ея прошломъ и настоящемъ. Гео
графия, История, Етнография, Археология, Современое положение, Составилъ П. Ро
винский, Томъ ИИ, частъ 2, Санкт Петербургъ, Типография Императорской академии 
наукъ 1901, Књижевни лист, Цетиње 1902, бр. 1/2, стр. 4849.

8 [Јошо Ф. Иванишевић] Доњокрајски: Черногория вь ея прошломь и настояще
мъ.География. Етнография. Современное положение, Составилъ П. Ровинский. Томъ II, 
частъ 2. СанктПетербургъ. Типография Императорской академии наукъ, 1901, Босан
ска вила, Сарајево 1905, бр. 13/14, стр. 219220; бр. 15, стр. 237238; бр. 16, стр. 254255.

9 М. С. Лалевић: Белешка о Ровинском, Прилози проучавању народне поезије, Бео
град 1939, бр. 1/2, стр. 176179.

10 R. Lalić: Riovinski Pаvel Аpolonovič, Enciklopedija Juigoslavije, Zagreb, 7, 1968, str. 
101. Potpis: R. L.

П. А. Ро вин ски у свје тлу про у ча ва ња цр но гор ских ауто ра 
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сав Ме де ни ца,11 др Љу бо мир Дур ко вићЈак шић,12 Ла зар Т. Пе ро вић,13 др 
Дра го љуб Пе тро вић,14 др Ђо ко Д. Пе јо вић,15 др Ни ко С. Мар ти но вић,16 
др Па вле С. Ра ду си но вић,17 др Ду шан Ј. Мар ти но вић,18 др Обрен Бла

11 Радосав Меденица: Павле Ровински, у: Р. Меденица, Наша народна епика и ње
ни творци, Цетиње 1975, стр. 269277; Исти: Павле Ровински о народној поезији Васоје
вића, Народно стваралаштво, Folklor, Београд 1973, бр. 47/48, стр. 88102.

12 Љубомир ДурковићЈакшић: Да ли ће Павла Руса замијенити Станко Пољак?, 
Зета, Подгорица 1938, бр. 45, стр. 3.

13 Лазар Т. Перовић: Ровински Павле Аполонович, Черногорскаја историја пред „су
дом” архимандрита Илариона Руварца, Луча, Цетиње 1900, бр. 6, стр. 402.

14 Др Драгољуб Петровић: Једна незапажерна расправа [Павла Ровинског] о говори
ма Црне Горе, Зборник за језик и књижевност I, Титоград 1972, стр. 6771; Исти: Павле 
Ровински и „други почетак” српскохрватске дијалектологије, Међународни славистич
ки „Научни састанак у Вукове дане”, Београд, Тршић, Нови Сад, 1318. 9. 1973, бр. 3, Бе
оград 1980; Исти: О неким српскоруским језичким паралелама Павла Ровинског, Збор
ник радова професора и сарадника Педагошке академије у Никшићу 19751976, бр. 5/6, 
стр. 6368.

15 Др Ђоко Д. Пејовић: О личности и дјелу П. А. Ровинског 18311916 (поводом 50го
дишњице смрти), Историјски записи, Титоград 1967, св. 1, стр. 147170.

16 Др Нико С. Мартиновић: Павле Аолонович Ровински, у: Рад X конгреса Саве
за фолклориста Југославије на Цетињу, 1963. године, Цетиње 1964, стр. 211228; Ис
ти: Мировозрение Черногорского народа по исследопваниям П. А. Ровинского, ТЕЗИСИ, 
VII Международный сездь антропологических и этнологических наукъ, Москва 1964; 
Исти: Његош у проучавању Павла Ровинског, у: Ровински о Његошу, Цетиње 1967, стр. 
920; Исти: Наставни план и програм Цетињске гимназије по оцјени П. А. Ровинског, Го
дишњак Цетињске гимназије, 1969, бр. 1, стр. 1928; Исти: П. А. Ровинский и Л. Томано
вич, От „Слова о полку Игорове” до „Тихого Дона”, Сборникъ статей к 90летию Н. К. 
Пиксанова, Академия наукъ СССР, Институть русской литературы Ленинград, Наука 
1969, стр. 361369; Исти: Ровински у Вуковом завичају, Народно стваралаштво, Folklor, 
Београд 1974, бр. 49/52, стр. 1620.

17 Др Павле С. Радусиновић: П. А. Ровински, Побједа, Титоград 1968, бр. 2719, 
16. априла, стр. 11; бр. 2720, 19. априла, стр. 19; бр. 2721, 23. априла, стр. 11; Ис
ти: Из живота и рада П. А. Ровинског (уз шездесетогодишњицу смрти), Гласник 
Етнографског института САНУ, књ. XXVI, Београд 1977, стр. 188208; Исти: П. А. 
Ровински као антропогеограф, Библиографски вјесник, Цетиње 1992, бр. 3, стр. 73
82; Исти, у: Павел Аполонович Ровински (18311916) и јужнословенске земље (Збор
ник радова са четвртог југословенскосовјетског научног скупа одржаног 3. и 4. ок
тобра 1991. године на Цетињу), Цетиње 1992, стр. 7382; Исти: Подсјећање. Павле 
Аполонович Ровински. Црна Гора као судбина, Побједа, Подгорица 1992, бр. 9469, 11. 
априла, стр. 12; Исти: ПАВЛЕ АПОЛОНОВИЧ РОВИНСКИ – стазама његовог жи
вота и рада, Подгорица: Културнопросвјетна заједница, 1996 (Подгорица: Принт), 
465 стр.; 23 cm.

18 Види фусноте 2629.
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го је вић,19 др Пе тар Вла хо вић,20 др Че до мир Мар ко вић,21 До бри ло Ара
ни то вић,22 Ву ка ле Ђер ко вић,23 Рат ко Де ле тић24, Ми ро слав Лу ке тић 25 
и др. 

На ше ин те ре со ва ње за Па вла Апо ло но ви ча Ро вин ског и њего во ства
ра ла штво тра је ви ше од три и по де це ни је. Пр ви но вин ски текст о њему 

19 Др Обрен Благојевић: Павле А. Ровински, у: Економска мисао у Црној Гори (до 
Другог светског рата), САНУ, Посебна издања, књ. DLXXX, Одељење друштвених 
наука, књ. 96. Београд 1988, стр. 186192. П. А Ровински о црногорској економици, 
Библиографски вјесник, Цетиње 1992, бр. 3, стр. 8387; Исти, у: Павел Аполонович 
Ровински (18311916) и јужнословенске земље. Зборник радова са четвртог југосло
венскосовјетског научног скупа одржаног на Цетињу 3. и 4. октобра 1991, Цетиње, 
1992, стр. 8387.

20 Др Петар Влаховић: П. А. Ровински као етнолог, Библиографски вјесник, Цетиње 
1992, бр. 3, стр. 6172; Исти, у: Павле Аполонович Ровински и јужнословенске земље. 
Зборник радова са четвтог југословенскосовјетског научног скупа, одржаног на Це
тињу 3. и 4. октобра 1991. године. Цетиње 1992, стр. 6172; Исто, Побједа, Подгорица 
1992, бр. 9616, стр. 15; бр. 9617, стр. 15; бр. 9618, стр. 12, бр. 9619, стр. 12; бр. 9620, стр. 
12; бр. 9621, стр. 13; бр. 9622, стр. 12; бр. 9623, стр. 14; бр. 9624, стр. 15; бр. 2625, стр. 13; 
бр. 9626, стр. 14. и бр. 9627, стр. 12. Фељтон.

21 Др Чедо Марковић: Павел Аполонович Ровински као археолог, Биоблиографски 
вјесник, Цетиње, 1992, бр. 3, стр. 8994; Исти, у: Павел Аполонович Ровински (18311916) 
и јужнословенске земље, Зборник радова са четвртог југословенскосовјетског научног 
скупа одржаног на Цетињу 3. и 4. октобра 1991. године, Цетиње 1992, стр. 8994.

22 Добрило Аранитовић: Једно мало познато писмо Павла Ровинског из 1905. годи
не, Библиографски вјесник, Цетиње 1992, бр. 1/2, стр. 122123; Исти: Рус међу Србима. 
Рукопис Павла Ровинског сада се први пут објављује на нашем језику, Дневник, Нови 
Сад, 1993, бр. 16665, 22. марта, стр. 12; Исти: Браћа једног племена. Руикопис познатог 
историчара и пријартеља нашег народа сада се први пут појављује на нашем језику, 
Дневник, Нови Сад 1993, бр. 16666, 23. марта, стр. 17; Исти: Ваљевски крај у записима 
руског научника од пре тринаест деценија, Село, Ваљево 1993.

23 Вукале Ђерковић: Од Ловћена до Сибира, Покрет, Подгорица 1992, бр. 224, стр. 
31; Исти: Прве црногорскоруске духовне везе, Побједа 1993, бр. 1001710025. Фељтон.

24 Ратко Делетић: Велики дуг Црне Горе. Познати етнолог и географ боравио у Црној 
Гори више од 30 година. Мноштвом чланака, записа и студија расвијетлио готово цје
локупни живот тадашње Црне Горе. Научни скуп на Цетињу 3. и 4. октобра посвећен 
Ровинском, Побједа, Титоград 1991, бр. 9278, 30. септембра, стр. 14; Исти: Црна Гора као 
судбина. Познатом етнологу, географу и историчару откривена споменбиста испред 
Централне народне библиотеке „Ђурђе Црнојевић”, а биће објављена и његова књига о 
Црној Гори. Нови прилози о Ровинском. Промовисане двије књиге. – Побједа, Титоград 
1991, бр. 9284, 5. октобра, стр. 14; Исти: Игуман Мојисије Зечевић, Побједа, Подгорица 
1992, бр. 1. фебруара, стр. 16. П. А. Ровински о М. Зечевићу. 

25 М. Лукетић: Писмо Павла Ровинског Роксанди Томановић, Бока, Херцег Нови 
1970, бр. 10, стр. 327332.

П. А. Ро вин ски у свје тлу про у ча ва ња цр но гор ских ауто ра 
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на пи са ли смо у Це ти њском ли сту 1976. го ди не. 26 Од та да смо на пи са ли 
два на ест на уч них рас пра ва, чла на ка и при ло га у се риј ским пу бли ка ци
ја ма и мо но граф ским пу бли ка ци ја ма збор нич ког ти па.27

Ком плет ну и вр ло оп се жну биоби бли о гра фи ју П. А. Ро вин ског об ја
ви ли смо у књи зи Па вел Апо ло но вич Ро вин ски: Цр на Го ра у про шло сти 
и са да шњо сти, Том IV. Др жав ни жи вот (18511907) – ар хе о ло ги ја, Це ти
ње – Срем ски Кар лов ци 1994.28 Би бли о гра фи јом П. А. Ро вин ског, ина

26 Д. Мартиновић: Павел Аполонович Ровински, Цетињски лист, I/1976, бр. 9, 25. 
VII, стр. 2.

27 Др Душан Ј. Мартиновић: П. А. Ровински (183118916), Овдје, Титоград, XIII/1981, 
бр. 151 (децембар), стр. 32. [Поводом 150годишњице рођења]; Исти: П. А. Ровински 
и његов библиографски рад о Црној Гори. Уз седамдесетогодишњицу смрти, Гласник 
Одјељења друштвених наука ЦАНУ, Титоград 1978, књ. 5, стр. 139158. Summary; Исти: 
Павел Аполонович Ровински (18311916), у: Портрети, Цетиње 1983, стр. 127141; Ис
ти: Павел Аополонович Ровински (18311916), у: Портрети III, Цетиње, 1990, стр. 409
432; Исти: Павел Аполонович Ровински (18311916), у: Портрети IV, Цетиње, 1991, стр. 
301304; Исти: Павел Аполонович Ровински (18311916), У: Црногорска библиографија. 
Историјски развој. Библиографи, Цетиње 1992, стр. 7087; Исти: Предговор, у: П. А. Ро
вински, Црна Гора у својој прошлости и садашњости, Том IV, књ. 1, Библиографија = 
П. А. Ровинский, Черногория в ее прошлом и настоящем, Том IV, кн. 1, Библиография, 
Цетиње – Цетинье 1991, стр. 521; Исти: Павел Аполонович Ровински, у: П. А. Ровински, 
Црна Гора у својој прошлости и садашњости, Том IV, књ. 1. Библиографија = П. А. Ро
вински, Черногория в ее прошлом и настоящем, Том IV, књ. 1. Библиография. Цетиње – 
Цетинье 1991, стр. 237243. Потпис: Д. Ј. М.; Исти: Допринос Павла Ровинског ретрос
пективној библиографији Црне Горе, Библиографски вјесник, Цетиње, XX/1991, бр. бр. 
2/3, стр. 153156; Исти: Рецензија П. А. Ровинског „Српске библиографије за новију књи
жевност 17411867. године”, Сусрети библиографа ‘91, Инђија 1994; Исти: Непознати 
напис Павла Ровинског, Дневник, Нови Сад 1991, 28. X, стр. 13 [Наднаслов: Предавање 
др Душана Мартиновића на Сусрету библиографа у Инђији]; Исти: Павел Аполонович 
Ровински о Србији, српском народу и српским научницима, Библиографски вјесник, Це
тиње 1992, бр. 3, стр. 722; Исти: Павел Аполонович Ровински о Србији, српском народу 
и српским научницима, у: Павел Аполонович Ровински и јужнословенске земље, Зборник 
научних радова са четвртог југословенскосовјетског научног скупа одржаног на Це
тињу 3. и 4. октобра 1991. године, Цетиње 1992, стр. 722; Исти: Павел Аполонович Ро
вински (18311916), у: П. А. Ровински, Црна Гора у прошлости и садашњости, Том IV, 
Цетиње – Ср. Карловци 1994, стр.[509]544; Исти: П. А. Ровински и Црна Гора. – П. А. 
Ровински, Записи о Црној Гори, Подгорица 2001, стр.[5]32; Предговор, у: Павел Аполо
нович Ровински, Студије о Црној Гори, Подгорица 2004, стр. IXXV.

28 Душан Мартиновић: Павел Аполонович Ровински (18311916), у: Павел Аполоно
вич Ровински, Црна Гора у прошлости и садашњости, Том IV, Превели с руског Вида 
Стевановић и др Милорад Ћирковић, Редактор превода др Драго Ћупић, Цетиње: Из
давачки центар „Цетиње”, Цетиње, Централна народна библиотека „Ђурђе Црнојевић” 
Цетиње, Издавачка књижарница Зоран Стојановић, Ср. Карловци – Нови Сад 1994, 
стр.[509]544.
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че вр ло ис црп ном, пру жи ли смо, 
та ко ре ћи, пот пу ни по пис њего вих 
ра до ва о Цр ној Го ри. За кљу чи ли 
смо да би би ло на уч но цје лис ход но 
и дру штве но оправ да но да се пре
ве ду на наш је зик сви они ра до ви 
ко ји ни је су са др жа ни у че тво ро
књиж ју П. А. Ро вин ски: Цр на Го ра 
у про шло сти и са да шњо сти, Том 
IIV, Це ти ње – Срем ски Кар лов ци 
19931994, а об зна ње ни су у ру ској, 
пре вас ход но на уч ној, пе ри о ди ци 
XIX ви је ка и у ра зним дру гим пу
бли ка ци ја ма на ру ском је зи ку. Ви
ше го ди на смо са ку пља ли ра за су
те, обје ло да ње не на ру ском је зи ку, 
ра до ве П. А. Ро вин ског и по ну ди
ли их за об ја вљи ва ње пре сти жној 
под го рич кој из да вач кој ку ћи ЦИД, 
ко ја их је, у пре во ду др Дра га Ћу
пи ћа, са за до вољ ством пу бли ко ва
ла под на зи вом П. А. Ро вин ски: ЗА
ПИ СИ О ЦР НОЈ ГО РИ (Под го ри ца 2001, 349 стр.). Ми смо том при ли
ком из вр ши ли из бор тек сто ва Ро вин ског, на пи са ли увод ну сту ди ју и са
ста ви ли ре ги стре (Имен ских и Ге о граф ских тер ми на). И да ље смо при
ба вља ли об ја вље не ра до ве овог ру ског на уч ни ка. Ра до ве с ру ског су пре
ве ли др Дра го Ћу пић и Ра то мир Бо жо вић ко ји је прет ход но об ја вио пре
ве де не ра до ве у под го рич ком днев ни ку По бје да. ЦИД је ову књи гу под 
но вим име ном СТУ ДИ ЈЕ О ЦР НОЈ ГО РИ об ја вио у на шем из бо ру тек
сто ва П. А. Ро вин ског (Под го ри ца 2004, 454 стр.), за ко ји смо на пи са
ли Пред го вор у ви ду увод не рас пра ве стр. IXXV (Ма ри на Мар ти но вић 
је са ста ви ла Имен ски ре ги стар и Ин декс ге о граф ских на зи ва.) Ова књи
га, као и план Па ве ла Апо ло но ви ча Ро вин ског ко ји је он при је по ла ска на 
ис тра жи ва ње кон ци пи рао, и њега се углав ном при др жа вао, ства ра ју ћи 
ве ли ко на уч но дје ло о Цр ној Го ри, дје ли мич но пи шу ћи о Бо сни и Хер це
го ви ни, Ср би ји и срп ском на ро ду, о срп ским на уч ни ци ма,29 а не што ма
ло и о Ал ба ни ји.

29 Уп.: Др Душан Ј. Мартиновић: П. А. Ровински о Србији, српском народу и српским 
научницима, Библиографски вјесник, 1992, бр. 3, стр. 722; Исти: П. А. Ровински о Ср

П. А. Ро вин ски у свје тлу про у ча ва ња цр но гор ских ауто ра 

П. А. Ровински
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По ја вом ове дви је књи ге на на шем је зи ку, за о кру же но је све ко ли ко 
спи са тељ ско дје ло П. А. Ро вин ског об зна ње но о на ма на ру ском је зи ку. 
Сма тра мо да је то био дуг на ше ге не ра ци је, ко јим му се при ре ђи ва чи, 
пре во ди о ци и на по се по зна та под го рич ка из да вач ка ку ћа ЦИД оду жу
ју на ча стан и ци ви ли зо ван на чин. Књи ге За пи си и Сту ди је су уве ли
ко ком пле мен тар не оста лим дје ли ма Ро вин ског. Њима за хва љу ју ћи, са да 
мо же мо сло бод но ре ћи да има мо на срп ско хр ват ском је зи ку го то во све 
што је овај плод ни на уч ник об ја вио о на ма. Сто га и ове књи ге као дра го
цје на свјeдочанства бо га та ем пи ри јом, сјај ним опи си ма и оп сер ва ци ја
ма, има ју осо би ти зна чај за цр но гор ску на у ку и кул ту ру.

*

И, на кра ју, не ће би ти на од мет да на ве де мо дви јетри на по ме не о 
при зна њи ма Па ве лу Апо ло но ви чу. За свој не у мор ни ства ра лач ки рад, 
он је за жи во та и пост хум но до би јао зна чај на при зна ња: за „Чер но го ри
ју” Ру ска ака де ми ја на у ка и умјет но сти до ди је ли ла му је на гра ду у из но

бији, српском народу и српским научницима, у: Павле Ровински (18311916) и јужносло
венске земље (Зборник радова са међународног научног скупа одржаног 3. и 4. октобра 
1991), Цетиње 1992, стр. 722.

Једна основна школа у Подгорици носи име П. А. Ровинског.
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су од 1.000 ру ба ља, а Фран цу ска од ли ко ва ње за кул тур ни и књи жев ни 
рад (уру че но му је на Це ти њу 1890). Oд 1929. го ди не, јед на ули ца на Це
ти њу но си њего во име. По во дом 150го ди шњи це ро ђе ња, 1981, из ли ве на 
је у брон зи њего ва би ста (рад Мар ка Бо ро за на) и по ста вље на у парк ис
пред Цен трал не на род не би бли о те ке „Ђур ђе Цр но је вић” на Це ти њу, по
во дом 75го ди шњи це смр ти, сре ди ном ја ну а ра 1991, от кри ве на је спо
менпло ча на ку ћи у ко јој је Па вле Апо ло но вич ста но вао на Це ти њу (Ба
јо ва ули ца, број 41).30 С тим у ве зи, проф. др Ев ге ни је Љво вич Не ми ров
ски, углед ни до пи сни члан ЦА НУ, у сво јој Ауто би о гра фи ји, об ја вље ној 
ми ну ле 2005. го ди не, за би ље жио је да све до да нас не ма отаџ бин ске мо
но гра фи је о П. А. Ро вин ском, шта ви ше ни у „Со вет ском ен ци кло пе ди
че ском сло ва ру” не ма од го ва ра ју ћег члан ка, а на Це ти њу „ста ра ни я ми 
Д. Мар ти но ви ча рус ско му уче но му по ста влен па мят ник пе ред зда ни ем 
Цен тра ль ной на род ной би бли о те ки”.31

Ду шан МАР ТИ НО ВИЧ

ЧЕР НО ГОР СКИЕ АВ ТО РЫ О П. А. РО ВИН СКОМ.

Ре зю ме

О Па вле Апо ло но ви че Ро вин ском (Гу сев ка, Са ра тов ская гу бер ния, 1841 – Гат чи
но во, СанктПе тер бург, 1916), из вест ном эт но гра фе, ге о гра фе, сла ви сти и пу бли ци сти 
пи са ли мно го и с бла го дар но стью мно гие чер но гор ские ав то ры, чьи име на на во дят ся в 
ста тье др. Ду ша на Мар ти но ви ча.

В этой ста тье го во рит ся о ис сле до ва ни ях и твор че стве Па вла Апо ло но ви ча, на чи
ная со вре ме ни его при е зда в Чер но го рию в на ча ле мая 1879 го да, за тем в те че ние 27 лет 
его пре би ва ния в Чер но го рии и все до кон ца его жи зни (16 ян ва ря 1916).

Ав тор при во дит его мно го пла но вые из у че ния: ге о гра фии, эт но гра фии, ис то рии и дру
гих на ук. Ав тор да ет и спи сок книг, ко то рые он на пи сал и ко то рые пе ре ве де ны на серб
ский язык и не ско ль ко книг ста тей, по свя щ ен ных ему на рус ском и серб ском язы ках.

Осо бое вни ма ние ав тор об ра щ а ет на па мят ни ки и па мят ние до ски, на зва ния улиц 
и школ, по свя щн ные это му за слу жен ном рус ском уче но му, ко то рый на пи сал о Чер но
го рии бо ль ше, чем ктоли бо до и по сле не го. 

30 Љубомир Ђикановић: Откривена споменплоча Павлу Ровинском, Политика, Бе
оград 1991, 17. јануара, стр. 7. Потпис: Љ. Ђ.; Ђоко Мирковић: Откривена споменби
ста Павлу Ровинском, Побједа, Титоград, бр. 9024, 17. јануар, стр. 12. Потпис: Ђ. М.

31 Евгений Львович Немировский: Страницы воспоминаний. Автобиоблиография. 
К 80летию со дня рождения. Москва 2005, стр. 125. 
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